



秀山土家族苗族自治县人民政府办公室 关于印发《秀山自治县文化旅游发展三年行动 计划（2025—2027年）》的通知

秀山府办发〔2025〕34号

各街道办事处、乡镇人民政府，县政府各部门，有关单位：

《秀山自治县文化旅游发展三年行动计划(2025—2027年)》已经十五届县委常委会第139次会议、十八届县人民政府第86次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真遵照执行。

秀山土家族苗族自治县人民政府办公室

2025年12月8日



秀山自治县文化旅游发展三年行动计划 (2025—2027年)

为全面贯彻落实《中共重庆市委、重庆市人民政府关于加快建设世界知名旅游目的地的意见》（渝委发〔2024〕2号）和全市文化旅游发展大会精神，加快推进秀山自治县文化和旅游高质量发展，建设文化旅游强县，结合我县实际，制定本计划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，认真落全市文化旅游发展大会决策部署。以巴蜀文化旅游走廊建设为牵引，立足多彩风情武陵文旅景观带，坚持以文塑旅、以旅彰文，深化“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展模式，将旅游业打造成战略性支柱产业、民生产业、幸福产业，全面形成文旅深度融合、内外市场繁荣、多业互促联动、城乡协调发展的大旅游格局。充分用好“书中边城、康养避暑、土苗风情、红色研学”四大特色资源，全面实施“1366”行动，迭代构建秀山文化旅游发展的“四梁八柱”，即加快1心建设：加快把县城建设成武陵山区旅游集散中心；突出3创引领：集中力量推进洪安边城创国家5A级景区、川河盖创国家级旅游度假区、西



街创国家级旅游休闲街区；打造 6 地品牌：依托巨丰堰、鱼化石、温泉、非遗等独特资源，打造具有秀山辨识度的地质生态研学首选地、乡村休闲旅游向往地、追寻红色记忆目的地、地热温泉康养旅居地、实景演艺沉浸观演地、非遗文化特色体验地；实施 6 提工程：重点景区“提速”工程、旅游产品“提质”工程、文旅融合“提效”工程、市场培育“提升”工程、宣传营销“提级”工程、服务质量“提档”工程，不断唱响“书中边城 画里秀山”形象品牌，为加快渝鄂湘黔毗邻地区中心城市建设贡献文旅力量。

二、工作目标

到 2027 年底，实现文旅消费环境显著优化，文旅产品供给丰富多元，文旅品牌吸引力大幅增强，经济贡献度稳步提升，国际开放度持续扩大，游客满意度居全市前列，武陵山区文化旅游重要集散地、巴蜀文化旅游走廊民族风情示范地建设取得突破性进展。旅游接待人数超 3500 万人次，游客总花费超 215 亿元，过夜游客年均增长 8%以上，其中县城过夜游客年均增长 10%；文化产业增加值占全县 GDP 比重 5.7%以上，旅游业增加值占全县 GDP 比重 6.3%以上；川河盖国家级旅游度假区、洪安边城国家 5A 级景区、西街国家级旅游休闲街区创建指标达标率达 80%，新增国家 4A 级旅游景区 2 个、国家 3A 级旅游景区 5 个、美术馆 1 个、非遗产业园区 1 个、国家级（市级）乡村旅游重点村镇



4个；文化旅游及相关产业规上企业突破30家；市级文物保护单位达7处，实现国家级文物保护单位零的突破。

三、行动体系

（一）加快1心建设

整合县城优质资源，依托现有两大4A级景区和梅江河独特资源，融入花灯等非遗文化，将县城打造成武陵山区旅游集散中心，实现县城过夜游客年均增长10%。突出“街、水、灯”文化主题，启动西门塘地块旅游开发，繁荣梅江西街段水上夜经济，提升“天后宫”非遗体验馆体验场景，将两岸建筑群、滨江美食街通过梅江河串联，形成“一江两岸”独特风光，加快西街国家级旅游休闲街区的建设步伐。丰富凤凰山花灯民俗旅游区业态，深度融合佛教文化、山地生态与温泉资源，将景区建设成县城康养休闲的城市后花园。挖掘梅江河生态资源，结合本土特色土苗文化，开展县城段总体规划编制，推出沉浸式非遗演出、游船、水上娱乐等项目，构建夜游、夜秀、夜市、夜食等多元夜间消费场景。

（二）突出3创引领

1.洪安边城创建国家5A级景区。把洪安边城景区作为“三创”首要任务，集中力量、资源加快推进。放大《边城》文学世界级IP，围绕“边城”“红色”“民俗”“非遗”“温泉”“美食”等特色挖潜释能，以老街为景区灵魂，扩大空间布局，优化



渝东南第一门户、一脚踏三省、解放大西南第一站等地标性景观。用好洪安河、清水江生态资源，加快推进贵塘坝体验游玩功能区建设，开发夜游水上经济，实现老街与三省风情街的有机连接，打造三省风情之都、边城人文之地。

2.川河盖创建国家级旅游度假区。以“休闲避暑胜地、户外运动天堂”为价值定位，以当前核心区为中心，科学规划、有序拓展规划区建设，立足独具特色的草场花海、云海日出、星空银河、乡村文脉、古鱼化石等，发展高山营地、户外运动、避暑纳凉、康养休闲、亲子娱乐、农耕体验、科普教学等旅游产品，开发志留纪鱼化石（边城鱼）系列文创产品。

3.西街创建国家级旅游休闲街区。把“留得住记忆、记得住乡愁”的“老街区”同“融入进潮流、跟得上时代”的“新城市”融合打造，连同凤凰山、微电影城等城市旅游景点，构建“景城一体，城景融合”大休闲街区，让游客既能走进一段回忆、品味一段历史、感受一阵惬意，又能走入现代城市、体会现代文化、享受现代便利，实现“城在景中，景在城中”的愿景。

（三）打造 6 地品牌。

1.地质生态研学首选地。以“自然科学+科普研学”为主线，打响河坝村“鱼化石”金字招牌，规划建设以志留纪鱼化石为主题的科普馆，在发掘原址设置户外科普区，介绍鱼化石的发现过程和科学意义，展示鱼化石的发现历程、科学研究成果。策划国



际古生物学大会、全国地质古生物科普研讨会等学术活动。

2.追寻红色记忆目的地。聚焦红三军挺进秀山、刘邓大军解放大西南首站以及红军黔东独立师捍卫黔东苏区政权的革命事迹，加大巴盘、坝芒苏维埃政权旧址、倒马坎战斗遗址、雅江红军洞遗址、黄治安墓、红军桥、百岁村红三军司令部旧址保护修缮力度，挖掘红三军黔东独立师、刘邓大军“借粮证”、西南服务团纪律故事等史实，启动秀山红色革命历史遗址保护和文化传承项目建设，形成具有重庆辨识度的红色文旅IP。

3.乡村休闲旅游向往地。启动世界灌溉工程遗产巨丰堰系列旅游开发规划，加快推进巨丰堰国家文物保护单位申报。结合龙凤花海田园风光，用好“千年古堰”主题，打造集水利工程观光、农耕文化体验、生态休闲度假于一体的旅游综合体。结合巴渝和美乡村建设，用好用活国家储备林政策窗口，鼓励有条件的乡镇发展森林康养、林旅融合等乡村旅游产业。

4.地热温泉康养旅居地。用好洪安温泉、峨溶温泉、妙泉热水塘温泉、石耶温泉和凤凰山地热资源，借助重庆“世界温泉之都”品牌，结合本地资源特点，针对不同游客目标群体，差异化布局多功能、多形态、多主题的温泉产品。

5.实景演艺沉浸观演地。积极开展演艺进景区行动，融合餐饮、住宿、赛事等，在西街、微电影城、洪安边城、川河盖、非遗体验园等地常态化开展演艺演出，启动精品演艺沉浸式情景剧



制作，打造具有秀山辨识度、影响力的一台戏、一场剧。

6.非遗文化特色体验地。以秀山花灯、秀山民歌、秀山苗族羊马节等国家级非遗为基底，用好书法之乡、龙凤花烛、金珠苗绣等文化资源，精心开发演艺、文创、美食、培训、科普等非遗产品，打造秀山特色的“爆款”，推动秀山非遗文化走向全国、面向世界。

四、重点任务

（一）实施重点项目“提速”工程

1.洪安边城景区。实施景区提档升级工程，按照创建5A级旅游景区的硬件要求，倾斜物力、人力、财力，完善交通、住宿、餐饮、环境等基础设施，全力推动创建工作。加快建成边城会客厅、香樟书林酒店项目，完成洪安老街整体风貌提升和滨河文旅体验园、洪安河滨江夜游等贵塘坝业态提升工程。布局温泉精品民宿集群和风情餐饮街区，加大三省风情街招商引资力度，推出“温泉+康养”“清水江灯光秀”“龙船游三省”等特色产品，实现老街与三省风情街的有机连接。解决洪安边城景区遗留问题，让景区开发“轻装上阵”。

2.川河盖度假区。丰富经营业态，加快推进悬崖运动、低空飞行、观光小火车旅游等项目建设。完善配套硬件设施，完成野奢酒店、露营基地、堰田度假地产项目（一期）、川河盖银河天街（一期）等酒店民宿项目建设。深入挖掘“边城鱼”“锯齿岩”



等地质资源，举办古生物化石重大发现发布会、专家鉴定会等活动，启动地质科普园项目建设。加强生态环境保护，通过封场覆盖、场地植被复绿等措施，改善度假区环境品质，加快慢行系统、草场提升、堰田湖及湿地、核心区林地和环线环境改造提升等项目建设。

3.西街旅游休闲街区。围绕“一江两岸”提档升级，启动西街民俗文化景区业态提升工程（一期），规划改造西街民宿，培育餐饮、滨江商业等旅游业态。启动西街片区城中村改造项目，提档升级内部环境，打通循环道路。以“花灯”为主题，对两岸建筑配套建设景观灯饰。启动水上夜游项目，对梅江河西街段水体进行改造提升，增加两岸亲水性，修建活动拦河坝，开展夜游观光、实景演出等活动，补充完善西街游购娱体验式业态，将西街打造成为具有老城烟火、河水光影、街巷灯海的记忆街区。

4.凤凰山花灯民俗文化旅游景区。启动凤凰山温泉项目开发，充分利用星月湖、传灯寺、莲花洞等资源，对后山整体规划打造温泉康养集群，形成周边游、微度假的度假休闲胜地。策划凤凰山森林公园游玩项目，探索引进观赏性动植物体验园，植入丛林攀爬网、树屋滑梯等业态，加快完善登山步道，提升灯光等配套设施，打造观城景最佳平台。提升微电影城业态，启动花灯美食街扩建工程，加大招商引资力度。

（二）旅游产品“提质”工程



1.推动兴隆坳农业园区创建国家 4A 级景区。立足国家级农业现代化示范区基础，对照《旅游景区质量等级划分与评定》，完善景区边界矢量数据、安全应急预案等要件，以及标识系统、无障碍等配套设施。

2.推动大溪酉水创建国家 4A 级景区。结合湿地公园规划，启动大溪酉水国家 4A 级景区规划编制，打造集生态观光、水上娱乐、乡村旅游、民俗风情体验、民族文化展示为一体特色景区。

3.推动龙凤花海、玫瑰之约、妙泉湖（妙泉-宋农）、黑洞河、大寨传统村落创建国家 3A 级景区。开展龙凤花海、玫瑰之约、妙泉湖（妙泉-宋农）、黑洞河、大寨传统村落景区资源评估，合理划定创建范围，加快完善创建要件和配套设施，串联土司衙门、客寨桥、大寨传统村落、红三军倒马坎战斗遗址等旅游资源，把龙凤花海、玫瑰之约、大寨传统村落打造成平江河流域龙凤花海文旅带的集散地，把妙泉湖（妙泉-宋农）、黑洞河打造成集生态休闲、运动康养、亲子研学等功能于一体的城郊农文旅体融合的乡村旅游示范片区。

（三）文旅融合“提效”工程。通过资源共享、相互赋能、协同发展的资源整合、业态融合和场景聚合，推动百业文旅融合、赛事 IP 引流、民俗文化挖掘、科技赋能体验，形成“一业兴、百业旺”的乘数效应。

1.强化文化赋能。系统整理土苗文化符号，将国家级、市级



非遗秀山花灯、土家织锦、金珠苗绣、龙凤花烛等代表性非遗技艺转化为“指尖经济”，开发苗绣环保包、土家织锦时尚单品等文创产品，形成“非遗+国潮”消费新场景。建成渝东南首个非遗体验馆，构建“展示+体验+研学+产销”一体化空间，开展龙凤花烛技艺改良、苗绣技能培训等，年均培训超3000人次。推动原花灯歌舞剧团机制改革，探索公司化运营路径，建立民歌、花灯戏曲、歌舞合作与人才引入培养机制。补齐公共文化服务短板，建设数据谷（规划展览馆），提档升级博物馆、文化馆、图书馆，策划包装美术馆、非遗文化产业园、社区智慧书屋等公共文化服务项目，鼓励利用边角地、闲置厂房建设体育场地，引入社会资本推动多元化发展，建成滨江大型体育公园。

2.强化场景创新。大力推进农旅融合，推动农耕文化活化与乡土场景重构，活化古村落、古梯田、灌溉系统等农业文化遗产，策划一批设计主题农田（稻田艺术、花海迷宫）、创意农业园区（植物雕塑、光影稻田），形成视觉打卡点；推进农事体验与场景化消费设计，开发“种植—管护—采摘—加工”全流程体验，打造土灶做饭、竹林挖笋、溪边垂钓等“炊烟经济”，鼓励举办各地农民丰收节和农民运动会。加强工业文旅项目策划，通过“遗产活化、科技赋能、IP创新、产业联动”四大路径，发展“工业+观光+研学”新模式，实现从“参观工厂”到“沉浸体验工业文明”的升级，探索建立工业博物馆，将废弃工厂、矿区、生产线



等改造为文化地标，展示行业历史与技术发展。

3.强化节赛引流。常态化推进演出演艺、赛事活动等进景区、进商圈、进城市，大力发展展会经济，精心策划一批市场化与群众性、小规模与大品牌相结合的文化旅游消费节会，形成“四季有主题、月月有活动”的文化矩阵。推出“四季村晚”品牌，创新“秀村歌、秀村舞、秀村货、秀村景、秀村趣”五大板块，整合“渝味 360 碗”秀山美食、农特产品，推动“乡村好物出山”。大力推进体旅融合，开展“跟着赛事去旅行”系列活动，培育一批运动协会、俱乐部，建设一批大众化运动场所、国家级训练基地，大力开展徒步、登山、骑行、露营、漂流等户外体育旅游业态，将边区龙舟赛、川河盖自行车挑战赛、全国少数民族青少年足球赛、围棋擂台赛等赛事打造具有秀山辨识度的精品赛事，鼓励乡镇结合实际开展喜闻乐见的文体活动。

（四）市场培育“提升”工程

1.加大项目包装力度。充分利用旅游资源普查和文物普查成果，组建专业团队，深入调研评估，整合景区景点、业态产品、基础设施等项目，围绕设备更新、生态民族、康养度假、低空经济、户外运动、非遗活化等重点领域，精心策划包装品质高、市场前景好、业态创新强的重大文旅项目，扎实做好前瞻性准备、系统性谋划和精准性对接。建立策划一批、引进一批、储备一批的项目迭代更新机制。



2.加大招商引资力度。有效盘活洪安边城三省风情街等存量资产，大力招引社会资本参与文旅项目投资运营。强化驻点招商、会展招商、全员招商等招商方式，组织举办旅游招商推介会、项目对接会，展示宣传文化旅游资源优势和发展前景，大力引进五星级酒店。优化投资环境，通过建立审批绿色通道、简化办事流程、提高办事效率等形式，为企业提供优质的服务和保障。

3.加大企业培育力度。加大力度支持酒店民宿、餐饮商贸等景区产业发展，支持客源市场拓展、旅游宣传营销，鼓励企业创新创造、高质量发展。成立秀山文化旅游行业协会及相关分会，加强人才引进和培养。深化国企改革，进一步强化市场化运营管理，提升景区运营管理水。

(五)宣传营销“提级”工程。以“书中边城 画里秀山”为形象定位，提高全县宣传营销能级，鼓励自媒体、社会各界开展全民宣传、全民营销，推动文化IP活化、体验场景创新、全域营销升级。

1.深挖文旅IP。深入挖掘秀山独特的文化旅游资源，打造“花灯印象”“边城印象”系列文旅IP，以及翠翠、拉拉渡、腌菜鱼等具有高辨识度的流量IP，通过场景重现、IP联名、反向定制等方式，策划推出文创、演艺、沉浸式体验系列创新消费场景，提档升级《永远的花灯》《边城》《挺进大西南》等沉浸式文化演艺，串联“一脚踏三省”地理禀赋与红色历史，形成“文学IP



“+红色 IP +地域 IP”叠加效应。进一步挖掘秀山的历史典故、民间传说、特色美食等文化元素，进行 IP 化开发和运营。设计制作和编印一批具有秀山特色文创产品和文旅宣传品，组织开展文创产品和文旅宣传成果评比活动，提高宣传品的质量和吸引力。

2.构建宣传矩阵。坚持线上线下相结合、传统媒体新媒体相联动，提升“两微一抖”等新媒体平台的内容建设与传播效能。举办“秀山文旅宣传推介官”评选活动，选拔一批热爱秀山文化旅游、具有较强传播能力的宣传人才。整合广播电视台、公众号、视频号等宣传媒介，加强与网红明星、抖音达人、网络大 V 的宣传合作，开展文旅宣传品牌口号征集等系列宣传推广活动。拍摄新版秀山文旅宣传片，全方位展示秀山的自然风光、人文景观、民俗文化和旅游产品。积极参与国家文化和旅游部、重庆市文化和旅游发展委员会、武陵山文旅发展联盟等组织的旅交会、博览会、推介会，展示秀山文化旅游形象和产品。

3.开拓客源市场。主动承接东西部协作、成渝地区双城经济圈建设战略，积极参与巴蜀文化旅游走廊产业联盟、武陵山文旅发展联盟建设。与德州市、合川区和武陵山区友好区县建立品牌互推、文化互通、人才互访、信息互享、客源互送等方面的合作，共同打造武陵山区精品旅游线路。强化重点地区客源拓展，深入分析来秀游客来源、年龄层次等，适时在重点客源地开展专场推介活动，树立景区旅游目的地形象，提高景区的知名度及美誉度。



加大入境游客引流，积极融入“一带一路”、西部陆海新通道建设，借助世界旅游联盟等国际交流平台和机制，加强与马来西亚、越南、印尼等国家交流合作，持续拓展港澳台、东南亚客源市场。

（六）服务质量“提档”工程

1.夯实旅游基础设施。加快渝湘高铁秀山段、秀印高速等旅游快速通道建设，建成水源头至洪安快速路，增加景区之间公共交通班次，构建“快旅慢游”立体交通网络。加快完善高速下道口、火车站至景区公路沿线、景区内外标识标牌，布局旅游咨询服务网点，统筹推进适老设施、无障碍设施标准化建设和水、电、气、通讯等基础设施建设。加强大数据、人工智能等数字技术在文旅产业领域的推广运用，配套智慧导览系统、共享充电桩，加强洪安边城、川河盖景区停车管理。构建“高端度假+特色民宿+主题营地”多层次住宿矩阵，推进重点景区酒店、民宿等项目建设，依托中国传统村落，活化利用土家族吊脚楼等古建筑，培育龙凤大寨非遗民宿等集群，在川河盖建设亲子露营基地、悬崖运动营地，在洪安打造滨河文旅体验园，配套星空帐篷、房车营地等设施。

2.提升旅游城市形象。提高城市治理水平，实施城市“净化、绿化、美化、亮化”工程，因地制宜布局休闲游憩带，完成梅江河县城段智慧跑道环线建设。规范店招店牌，持续整治乱停乱靠、乱搭乱建、乱摆乱放、乱贴乱画等不文明行为。积极构建开放、



包容、诚信、和谐的旅游环境。规范文化旅游市场经营秩序，严厉打击欺客宰客、随意涨价、围追兜售、强制消费等违法违规行为。开展文化旅游志愿服务，推动交通、餐饮、住宿等涉旅行业服务质量提升，加强从业人员培训，提高服务意识和专业素养，塑造文明热情的旅游服务形象。

3.完善旅游服务体系。建立健全旅游投诉处理机制，拓宽投诉渠道，确保游客投诉能够得到及时、有效的处理。加强旅游安全管理，完善安全设施设备，制定应急预案，定期开展安全演练，提高应对突发事件的能力。优化旅游厕所布局，按照国家旅游厕所建设标准，新建和改造一批旅游厕所，提升旅游厕所的服务质量和管理水平。加强旅游信息化建设，打造智慧旅游平台，实现旅游信息实时发布、在线预订、智能导览等功能，为游客提供便捷、高效的服务。

五、保障措施

(一)加强组织领导。优化完善文旅重大事项协调工作机制，组建“三创”工作指挥部，由专门县领导挂帅指挥，建立协调机制，定期召开会议，研究解决重点景区建设中的重大问题。明确各相关部门、乡镇（街道）责任分工，确保各项任务落到实处。

(二)强化政策支持。积极争取国家和市级层面的政策支持，加大文化旅游产业扶持力度，在土地、金融、人才等方面给予优惠政策。设立文化旅游产业发展专项资金，每年安排一定资金用



于文化旅游项目建设、品牌创建、宣传营销、人才培养等。

(三)加大资金投入。建立多元化的资金投入机制，鼓励社会资本参与文化旅游项目投资。加大财政资金投入，整合各类涉农、涉旅资金，向文化旅游重点项目倾斜。加强与金融机构的合作，创新金融产品和服务，为文化旅游企业提供融资支持。积极争取国家和市级文化旅游发展基金支持重大文化旅游项目建设。

(四)加强人才保障。制定文化旅游人才发展规划，加大人才引进和培养力度。建立健全人才激励机制，吸引和留住优秀文化旅游人才。加强与高校、科研机构的合作，建立人才培养基地，开展文化旅游专业人才培训。加强导游、讲解员等一线服务人员的培训，提高服务水平和业务能力。

(五)严格监督考核。建立健全文化旅游发展考核评价机制，将文化旅游工作纳入对各相关部门、乡镇（街道）的年度综合考核。加强对重点任务和项目的跟踪督查，定期通报工作进展情况。